EA978 — Lista 1 — Vetores, Interpolacao e Trigonometia
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Vetores: sio elementos bdsicos no processamento de informacdo grifica. Um segmento S em R> é
univocamente determinado pelos seus pontos extremos P e ). Quando se atribui uma orientagao
(diregao e sentido) a este segmento, definindo um dos pontos como o ponto inicial e o outro como
o ponto final, temos um segmento orientado. Tal segmento orientado é denominado vetor. Um
vetor é, portanto, caracterizado pela sua norma, ou magnitude, e sua orientagao.

Escolhendo um sistema de referéncia cartesiano, os pontos podem ser representados por
uma sequéncia de escalares (z,y,2) que correspondem as distancias aos 3 eixos de referéncia
mutuamente perpendiculares {é, €y, €.} e concorrentes num ponto denominado origem. Sejam

P = (xzp,yp,2p) e Q@ = (20, Yq, 2q), as componentes (vg, vy, v;) de um vetor ¥ = m com respeito
ao sistema de referéncia escolhido podem ser obtidas pela subtragao das componentes

Uy =2TQ — Xp Vy =YQ — Yp Vz = 2Q — 2P

1. Dados dois pontos P = (8,—4,1) e Q = (1, 3,2).
(a) Determine a magnitude e a diregao do vetor ¥ = w definido por estes dois pontos.
(b) Normalize .
(¢) Qual é a distancia entre os dois pontos P e Q7

2. Dados trés vetores: @ = (5,1,4), b= (3,3,3), ¢= (-2, —1,7).

(a) Determine produtos escalares @ - b, b- d. Os resultados sao iguais?

(b) Determine produtos vetoriais b x c, € X b. Os resultados sdo iguais?

—

(c¢) Determine o produto triplo @ - (b x ¢). Os trés vetores sdo linearmente independentes?
Justifique.

Qual é o angulo entre os vetores @ e b.

)

e) Qual é a projecao ortogonal do vetor b sobre C.
) Qual é o vetor normal do plano P que contém os vetores @ e ¢?
)

Escreva o vetor b como adicao de dois vetores by e ET, onde by é a projecao ortogonal de
b sobre o plano P e by é a projegao ortogonal sobre o vetor normal deste plano.

3. Mostre que os vetores @ = (2, —2,4), b= (0,4,2), ¢= (—5,—1,2) sao ortogonais. Transforme-
os em vetores ortonormais.

Interpolagao Linear: consiste em obter, por uma fung¢ao linear, um novo conjunto de dados a partir
de uma amostra discreta de dados conhecida.

1. Seja um segmento PQ com as intensidades Ip = 70 e I = 125 nos seus extremos. Quais
seriam as intensidades interpoladas linearmente nos pontos R que satisfazem, respectivamente,
asrelagdes t = 2 (PR: RQ =2:1),t=2 (PR:RQ=1:3)et=0(PR:RQ=0:1).

. iem — (L L 1 o= (—-Lt 1 _ 1

2. Seja uma curva P(Q com os vetores normais iip = (\/§7 75 \/5) eiig = ( NEIREL \/5) nos
seus extremos. Quais seriam os vetores normaislﬂ;e@lados 1inearmenteﬂ)s pontos R que
satisfazem, respectivamente, as relagoes t = % (PR:RQ =2:3),t= % (PR:RQ =3:4)e

t=%2(PR:RQ=1:2).



Fungoes Trigonométricas: Dado um vetor ¥, cujos pontos extremos sao P = (0,0,0) e @ = (5,4,1)
com respeito a um sistema de referéncia cartesiano bi-dimensional (R?).
. Qual é o cosseno do angulo formado por ¢ com o eixo de referéncia, ou versor, (1,0,0)?
. Qual é o seno deste mesmo angulo? Qual é a sua relagdo com o cosseno?

1
2
3. Qual é a tangente deste mesmo angulo?
4

. 1 é o angulo entre es r lan j r normal é (&, L L)?
Qual é o angulo entre este vetor e o plano cujo vetor no ae(\/g,\/g,\/g)
nT = V3 cosT — Login® — cog T — VY2 e i T L Tm e
5. Sabendo que sin § = 5, cos § = 5 esin § = cos 7 = 5, determine sin {5 e cos 13, utilizando

a férmula de adigao de dngulos sin(A + B) e cos(A + B).



